

# 习近平出席金砖国家领导人非正式会晤 共同推动全球治理沿正确道路走下去

新华社电 当地时间11月30日,金砖国家领导人非正式会晤在阿根廷布宜诺斯艾利斯举行。国家主席习近平、南非总统拉马福萨、巴西总统特梅尔、俄罗斯总统普京、印度总理莫迪出席会晤。五国领导人围绕世界经济形势、应对当前挑战和金砖国家合作等议题深入交换意见,达成广泛共识。

会晤由金砖国家机制轮值主席国南非总统拉马福萨主持。

习近平在讲话中指出,今年7月,金砖国家领导人在约翰内斯堡举行富有成果的会晤,达成许多重要共识。当前,世界经济风险上升,多边主义、多边贸易体制受到冲击,这不符合国际社会共同利益。在当前百年不遇的大变局背景下,金砖国家要加强团结,把稳方向,密切沟通协调,展现责任担当,共同推动全球治理沿着正确道路走下去,维护世界经济稳定、发展、繁荣。

第一,我们要坚定支持多边主义。要秉持同舟共济伙伴精神,在二十国集团、联合国、世界

贸易组织等框架内加强协调和配合,共同维护多边主义和以规则为基础的国际秩序,反对保护主义、单边主义,推动国际社会合作应对重大挑战。

第二,我们要不断完善全球经济治理。要把握好世界贸易组织改革方向。世界贸易组织的核心价值和基本原则不能丢,发展中国家享有的特殊和差别待遇必须保障。要加强争端解决机制在调节贸易关系方面的重要作用。要继续推动国际货币金融体系改革,进一步提高新兴市场国家和发展中国家代表性和发言权。

第三,我们要继续推动各国共同发展。金砖国家应该带动新

兴市场国家和发展中国家把发展问题置于全球政策框架的优先位置,全面落实2030年可持续发展议程。要坚持共同但有区别的责任原则,推动各方如期完成《巴黎协定》实施细则谈判。要敦促发达国家履行官方发展援助承诺,为发展中国家提供资金、技术、能力建设方面的支持。

第四,我们要大力深化金砖务实合作。要加快推进新工业革命伙伴关系,联手培育经济增长新动能。要充分释放“金砖+”的潜能,让金砖合作惠及其他新兴市场国家和发展中国家。

习近平强调,金砖国家都是二十国集团重要成员,应该一起

支持阿根廷办好这次二十国集团领导人峰会,达成对世界负责、对人民负责的积极成果,发出支持多边主义、加强国际合作、促进互利共赢的有力声音。巴西即将接任金砖主席国,中方将全力支持巴方明年工作,同金砖各国一道深化战略伙伴关系,为世界和平与发展作出更大贡献。

与会各国领导人表示,世界政治、经济、贸易正面临严峻挑战,单边主义、保护主义倾向令人担忧。在此形势下,金砖国家战略合作日益加强令人鼓舞。金砖国家要增进团结合作,推动经贸、能源、科技、金融、人文、卫生等各领域务实合作走深走实,扎实推进

新工业革命伙伴合作,更好惠及各国人民。金砖国家要发出支持多边主义、维护基于规则的多边贸易体制、反对保护主义的坚定声音,为维护国际和平与安全、促进全球平衡与包容增长、完善全球经济治理、坚持公平和基于相互尊重的国际秩序发挥积极作用。要在落实2030年可持续发展议程进程中加强同非洲国家等合作,共同维护新兴市场国家和发展中国家利益。要维护应对气候变化《巴黎协定》,推动二十国集团领导人峰会就此发出积极声音。

会晤发表了《金砖国家领导人布宜诺斯艾利斯非正式会晤新闻公报》。

## 李克强就加强艾滋病防治工作作出重要批示 严打恶意传播艾滋病行为

新华社电 今年12月1日是第三十一个世界艾滋病日。中共中央政治局常委、国务院总理李克强日前就加强艾滋病防治工作作出重要批示。

批示指出:防治艾滋病事关人民群众健康和生命安全,是重大民生工程。经过各方面不懈努力,我国艾滋病持续控制在低流行水平,防治工作取得显著成效,但任务依然艰巨。望以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党中央、国务院决策部署,坚持预防为主、防治结合、

分类指导和联防联控,认真落实政府、社会和个人防治责任,毫不放松抓好“十三五”艾滋病防治各项工作。要着力完善艾滋病综合防控体系,继续聚焦重点地区、重点人群、重点环节,提高监测预警和干预能力。根据疫情传播面临的新情况,优化防控策略。严厉打击恶意传播艾滋病的行为。落

实药物供应、医疗保障、帮扶救助等政策,切实保障贫困患者治疗和生活。要进一步加强宣传教育,引导树立每个人是自己健康第一责任人的理念,加大投入和科研攻关力度,积极开展国际合作,不断提高防治能力和水平,为建设健康中国、提升人民群众健康水平作出更大贡献!

## 民政部:推动构建 崇尚勤俭节约婚姻礼俗

新华社电 记者11月30日从民政部在山东省济南市召开的全国婚姻礼俗改革工作座谈会上获悉,民政部门将积极推广人性化的颁证服务,推动构建崇尚勤俭节约的婚姻礼俗。

据介绍,人性化的颁证服务,就是可以邀请地方领导、社会名人颁发结婚证件,鼓励婚姻登记当事人邀请亲朋好友共同见证,用庄严神圣的结婚登记颁证仪式替代大操大办的婚礼仪式,使新人在庄重神圣的婚姻法律殿堂内向社会宣告一个新家庭的诞生。

针对一些地方天价彩礼、奢侈浪费大操大办、人情攀比、低俗闹婚、拜金盛行、道德滑坡等问题,民政部提出,要坚持教育引导、实践养成、制度保障,构

建简约适度的婚姻礼俗礼仪,形成崇尚勤俭节约、反对奢侈浪费的良好社会风尚。同时,将社会主义核心价值观和中华优秀传统文化融入婚姻家庭建设之中,消除不良社会舆论和错误价值的干扰,倡导全社会形成正确的婚姻价值取向,使婚姻习俗更好体现国家的价值目标、社会的价值取向和公民的价值准则。

据民政部社会事务司司长王金华介绍,民政部门将鼓励和推广传统婚礼,积极倡导和组织举办集体婚礼、纪念婚礼、慈善婚礼等格调高雅、内涵丰富、特色突出、文明节俭的婚礼形式;反对利用婚姻敛财,抵制天价彩礼、铺张浪费、低俗闹婚、随礼攀比等不正之风,推进社会风气好转。

## 教育部通报地方民办义务教育发展典型案例

# 民办学校过度发展 公办教育资源严重不足

新华社电 教育部办公厅近日就近期一些地方民办义务教育发展出现的问题发出通报,指出一些地方在义务教育发展中出现了公办民办发展失衡、履行政府职责弱化、少数民办学校违规办学等突出问题,严重损害了人民群众利益和教育良好生态。

通报“点名”了几起典型案例,分别是:

湖南省耒阳市履行政府发展义务教育职责严重缺位,对公办义务教育投入严重不足,但同时

向民办学校提供用地、补贴等诸多优惠条件,民办学校过度发展、公办教育资源严重不足,民办初中学位占比超六成,大班额情况严重。当地将部分学生从公办学校分流到民办学校就读,引发群众不满,导致部分群众聚集上访。

陕西省西安市对民办义务教育学校招生疏于管理,一度允许一些民办初中违规采取小升初综合素质测评、与校外培训机构联合进行“点考”等方式掐尖招生,使其在体量、质量上与公办学

校拉开较大差距,催生民办学校“择校热”,群众对当地教育工作很不满。

宁夏回族自治区银川市三所民办初中违规收取与入学挂钩的捐助助学款共712万元。经教育部督促,银川市政府作出处理,要求三所学校限期退还违规收费,2019年不准享受国家扶持政策和各级评优评先,问责约谈校长并公开通报批评。

通报督促有关地区严肃整改,并要求各地切实规范民办义务教育发展。

## 北京城市副中心 行政办公区启用

新华社电 近日,北京市扶贫支援办、北京市直机关工委、北京市保密局、共青团北京市委等部门已迁入位于京杭大运河之畔的北京城市副中心行政办公区办公,标志着北京城市副中心行政办公区正式启用。

北京城市副中心规划范围约155平方公里,外围控制区即通州全区约906平方公里,进而辐射带动河北廊坊北三县

地区协同发展。

今年6月,《北京城市副中心控制性详细规划(街区层面)》草案公布,提出城市副中心以行政办公、商务服务、文化旅游为主导功能,搭建科技创新平台,形成配套完善的城市综合功能。

据悉,北京城市副中心行政办公区一期工程已基本具备入驻条件。近期部分市级部门将陆续迁入办公。